

华商节：古老文明和现代商业的完美契合

2004年5月16日、17日，来自中国人民大学、北京师范大学、中科院经济研究所、中国国家博物馆等20多家学术单位的80多位研究历史、考古、经济、伦理的国内知名专家和学者，在商丘召开了“中国·商丘与商业起源研讨会”。最终，专家们以确凿的考古实物和翔实的史料为支撑达成共识：商丘不但是商族的重要发祥地，也是中国商业

的起源地，而王亥则是中国最早的商人。

为了弘扬华商文化、传承中华美德，2005年12月，商丘市委、市政府根据我国夏商周断代工程首席科学家、著名学者李学勤先生等一些知名专家学者的建议，决定举办国际华商文化节。此后，商丘在2006年、2008年成功举办了两届国际华商文化节。

为进一步丰富华商节的内涵、把节会做大做强并形成品牌，2010年，有关部门决定将节会名称由“国际华商文化节”更名为“国际华商节”，将商祖王亥诞生日即农历九月初九定为“国际华商节”固定日，并在2010年举办了国际华商节。“华商节”比“华商文化节”内容更宽，覆盖更广，既有商业，又有文明；既有经济，又有文化；既有历史，又有现实。

中国商丘 2006 国际华商文化节



2006年11月10日，华商代表为九尊商鼎上的“诚信”描金。



2006年11月11日，华商代表在森林公园种植国际华商归根林。

时间：2006年11月10日

主题：拜谒华商始祖，传承中华美德

这个主题词言简意赅，寓意深刻，既反映了商丘作为“三商之源”、华商始祖王亥故里这一文化资源所具有的历史和现实意义，又突出了华商文化节旨在弘扬中华商业美德，构建诚实守信、公平正义的现代商业美德体系的意义，最终实现拜商祖、溯商源、论商道、铸商德的主旨。

主要活动：开幕式暨华商始祖王亥塑像揭幕及华商祠奠基、商德碑奠基，中华商德论坛，投资贸易洽谈暨项目签约，“华商归根林”栽植活动。

主办、承办、协办单位：由政协河南省委员会、中华全国工商业联合会、中华全国归国华侨联合会共同主办，商丘市人民政府承办，中国侨联商会、香港商报协办。

拜谒大典：2006年11月10日，2006国际华商文化节丙戌年华商始祖追思拜谒仪式在华商文化广场举行，“九商仪式”是追思拜谒仪式的核心，共有九项内容。

第一项：施商礼。全体肃立，鸣礼炮34响。代表全国34个行政区和所有华商对中华民族华商始祖王亥表达深深的敬意。

第二项：谒商祖。国家和省领导为商祖王亥像揭幕。王亥雕像为铜像，基座2.7米，人像净高10.15米。

第三项：敬商魂。国家和省、市领导在手持花篮的武警战士引导下，步上台阶，分别向王亥像敬献花篮。

第四项：旺商火。知名华商代表接过火种，点燃王亥像前长明火。燃起旺

商的长明火之后，华商代表分三批向王亥像秉烛敬香，虔诚敬拜天地、人。

第五项：诵商文。省领导恭读追思拜谒文：“华商始祖，源远流长，契为先人，司徒担当，以子赐姓，帝舜封商，追思王亥，功德无量……追寻商源，共荣商场，敬告商祖，伏惟尚饗。”

第六项：树商德。国家、省、市领导和华商代表分别为盛事商德碑和华商祠奠基。领导和华商代表还分别将东西南北中五方树木，代表五大洲华商，植入商德碑四周。

第七项：铸商鼎。华商代表在九尊商鼎上郑重地刻下诚信的心愿，为九尊商鼎上甲骨文“诚信”两个字描金。寓意华商一言九鼎，共写诚信。

第八项：新商颂。999位大中小学生演唱《新商颂》，放歌“三商之源”。

第九项：祈商愿。国家、省、市领导和华商代表将象征美好祝愿的千纸鹤，投入九个诚信的商鼎中，恭祝民族昌盛，国家繁荣，家业兴旺。

文化论坛：本次国际华商文化节另一项重要内容是中华商德论坛——《华商有道》。2006年11月10日下午，著名文化学者余秋雨，中国伦理学会会长、中国社会科学院研究员、博士生导师陈瑛，上海财经大学国际工商管理学院副教授门峰等著名专家学者就商文化与现代中国和谐关系、商人、商业、商文化的形成及传承进行精彩演讲。

经贸活动：在2006年11月10日下午举行的市情说明暨项目签约仪式上，共签约项目104个，投资总额199.74亿元，其中合同项目95个，投资总额95.99亿元；意向项目9个，投资总额103.75亿元。

2008 中国·商丘国际华商文化节



2008年11月6日，演员们在拜谒大典上表演舞蹈《忆商祖》。



2008年11月6日，知名华商代表向王亥像秉烛敬香。

时间：2008年11月6日

主题：弘扬商业文化，促进开放合作

这个主题词说明华商文化节的举办，旨在弘扬中华商业美德，构建诚实守信、公平正义的现代商业美德体系，增强海内外华商对“华商之都”商丘的关注度，把商文化资源打造成文化品牌。

活动内容：除了华商始祖拜谒大典外，领导和嘉宾还观看了商丘改革开放30年成就展，举办了国际华商论坛、经贸洽谈与项目签约等活动。

主办、承办、协办单位：由政协河南省委员会、中华全国工商业联合会和中华全国归国华侨联合会主办，商丘市人民政府承办，中国侨联商会和香港商报协办。

拜谒大典：2008年11月6日上午，2008中国·商丘国际华商文化节华商始祖拜谒大典在华商文化广场隆重举行。开幕式上举行了以忆商祖、颂商文、铸商鼎、树商德等为内容的华商始祖王亥拜谒大典。

9时50分，拜谒大典开始。全体肃立，9响礼炮依次响起，象征着来自五湖四海、九州大地的海内外客商对中华民族华商始祖王亥深深的敬意。

忆商祖：在古朴悠远的音乐声中，《忆商祖》舞蹈表演开始，由演员装扮的玄鸟翩翩起舞，摇曳多姿，寓意商族在这里起源，商业从这里开始，商民族在这里繁荣兴盛。

颂商文：省领导恭读拜谒文：“华商始祖，普天共仰。追思王亥，功德无量。契为先人，司徒担当。以子赐姓，帝舜封商。绵商治水，先商之王。鼎新

革故，诸业兴旺。始造牛车，驯在睢阳。以物易物，利泽各方……春风化雨，世代流芳。高举旗帜，同奔小康。两大跨越，更新万象。中原崛起，再铸辉煌，敬告商祖，伏惟尚饗。”

在武警战士的引领下，各级领导和华商代表分批向王亥雕像敬献花篮，代表商丘后以及全世界华商对商祖王亥的无限追思和由衷的敬意。

铸商鼎：来自世界各地的9位华商代表拜谒商祖王亥，为九尊商鼎上甲骨文“诚信”两个字描金，寓意华商一言九鼎、一诺千金。

树商德：嘉宾代表来到敬香台前，向王亥像三鞠躬，颂《商德辞》：“小胜在智，大胜在德。内诚于心，外信于人。义利并重，昌达之源。仁德惠信，厚德载物。兼收并蓄，敢为人先。吐故纳新，开拓进取。智者无疆，仁者无敌。百折不挠，矢志不渝。”

文化论坛：2008年11月6日下午，举办了2008中国·商丘国际华商文化节华商论坛，本次论坛由中国商业史学会副会长、北京大学经济学院特邀研究员、华夏文化纽带工程组委会执行委员会常委蒋晖，香港回归区徽设计者、北方工业大学教授肖红主讲，他们分别从华商文化在中国伟大复兴中的作用、中国文化创意产业发展趋势和中国商业品牌形象设计的角度阐述了华商文化丰厚的底蕴以及在当代经济社会发展中的巨大作用。

经贸活动：2008年11月6日下午，在我市市情说明暨项目签约仪式上，共签约投资项目103个，总投资65亿元。

2010 中国·商丘国际华商节



2010年10月15日晚，“王亥杯”杰出华商颁奖典礼晚会举行。



2010年10月16日，领导和贵宾为华商产业园暨重点项目奠基。

时间：2010年10月16日

主题：拜谒华商始祖，传承中华美德，促进经济合作、加快科学发展

这个主题词既反映了商丘是华商始祖王亥故里的史实，又突出了弘扬中华商业传统、推进经贸文化合作的要义。

活动内容：主要活动有商祖故里·拜谒大典、中原经济区与商丘加快发展高层研讨会、“王亥杯·华商杰出贡献奖”颁奖文艺晚会、国际华商产业园开园暨项目奠基仪式、市情说明暨项目签约仪式

主办、承办、协办单位：由政协河南省委员会、中华全国归国华侨联合会、中华全国工商业联合会共同主办，商丘市人民政府、河南省工商业联合会、河南省归国华侨联合会、中国侨联商会、香港商报、世界杰出华商协会协办。

拜谒大典：2010年10月16日，2010中国·商丘国际华商节商祖故里拜谒大典开始，共包括鸣炮施礼、恭读拜文、敬献花篮、点旺商火、礼拜上香、追忆商祖、传承商德、同祈商愿、高歌商颂九项仪式。

鸣炮施礼：9时09分，9响礼炮响彻云霄，表达至尊之意。

恭读拜文：省领导恭读拜谒文：“天命玄鸟，降而生商，邦畿千里，殷土茫茫。阆伯观星，火神传扬，土土驯马，名播洪荒……爱我中华，兴我华邦，告慰商祖，伏惟尚饗！”

敬献花篮：在庄严悦耳的乐曲声中，国家、省、市领导先后向华商始祖王亥像敬献花篮，表达对商祖王亥的无限追思和由衷的敬意。

点旺商火：华商节组委会从阆伯台取来火种，在众人的瞩目中，两位知名人士共同点燃王亥像前的长明火。

礼拜上香：知名华商代表先后走到台前，向华商始祖王亥拜谒上香。

追忆商祖：在韵味悠远的乐曲声中，大型舞蹈表演《忆商祖》彰显华商始祖智慧光芒。

传承商德、同祈商愿：12位华商代表在8个商鼎间的财富链上系吉祥锁，20名嘉宾将祈愿符悬挂在广场东、西两侧的平安树、发财树上，共同祈祝愿商运兴旺、天地人和。

高歌商颂：999名青少年缓步从王亥像两侧走出，合声唱响商祖颂歌，祝福商祖，祈愿华商。

文化论坛：2010年10月16日下午，构建中原经济区与加快商丘发展高层研讨会召开。中科院院士、中科院地理科学与资源研究所研究员刘昌明，北京大学副校长、经济学院院长、著名经济学家刘伟，中央党校经济部主任、教授赵振华，国家发改委经济体制改革司副司长连启华，国务院发展研究中心农村经济研究所副部长、研究员谢扬，社科院经济研究所党委书记、副所长、研究员何德旭，河南省科学院副院长、研究员张占仓等与会专家畅所欲言，各抒己见，围绕中原经济区战略背景下商丘的功能定位和发展路径，就商丘如何为中原经济区发展战略作出历史性贡献，如何在强化粮食核心生产区建设的基础上，进一步推进新型城镇化、工业化和农业现代化“三化”协调发展等方面的问题进行了深入探讨。

经贸活动：在2010年10月16日下午举行的市情说明暨项目签约仪式上，我市共签约75个项目，总投资230亿元。项目涉及机械制造、医药化工、农副产品深加工、城市基础设施等领域。

文字整理/蔡明慧

摄影/本报记者 崔申义

